
COMUNE DI FIUMICELLO VILLA VICENTINA
CONSULTA COMUNALE   Ambiente     e     Qualità     della     Vita      
DATA   del   13 gennaio 2026   ORE 20.00
VERBALE DI SEDUTA N. 19

ELENCO MEMBRI PRESENTI ASSENTI
Presidente Tonzar Nedi X
Vicepresidente Medeot Fabio X
Segretario Delle Case Jacopo X

Ustulin Marco X

Sossi Sara X

Moras Davide X

Facchinetti Emiliano X

Giovannini Sergio G

Boschian Sergio X

Fabris Dario X

Feresin Carlo X

Glereani Paolo X

Michelin Paola X

Pozzar Sabina G

Trevisan Giuliano X

Trevisan Marco X

Utmar Paolo G

Bellan Luciano X

Dani Cinzia X

Tognon Daniele G

Rusin Omar X

Verzegnassi Diego X

Pozzar Manuel X

TOTALE PRESENTI  16

ALTRI PARTECIPANTI
Michele Fernetti assessore invitato dal presidente
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ORDINE DEL GIORNO:

1. Lettura e approvazione del verbale della riunione precedente. 

2. Intervento del sig. Strussiat David del Gruppo Aeson per illustrare il loro progetto di recupero 

e della coltivazione dei Salici nonché la loro trasformazione in prodotti di intreccio.

3. Proposte per la piantumazioni di alberature stradali e/o lungo i canali con indicazione delle 

procedure da adottare dopo l’individuazione dei possibili interventi: - chiedere nulla osta a 

Edr e al Consorzio di bonifica per la posa degli alberi, - contattare forestale per avere piante 

idonee allo scopo. (Bellan) 

Verbale di riunione n. 19 del 13 gennaio 2026

Prima  di  procedere  con  l’ordine  del  giorno,  Sergio  Boschian  chiede,  un  po  di  tempo  per 

raccontare l’iniziativa della raccolta dei tappi di plastica e gli effetti benefici di questa importante 

azione.

I risultati di questa raccolta di oltre 23 tonnellate di questo “rifiuto” e conferita a industrie per la 

sua trasformazione (economia circolare) ha fruttato dal suo inizio (20 anni) oltre 170.000 €.

Cifra importante che ha portato beneficio e risorse alla Via di Natale, associazione che fornisce 

sostegno a chi in difficoltà logistiche ed economiche deve curarsi presso il centro oncologico di 

Aviano.

Sergio annuncia che l’iniziativa si allargherà anche alla raccolta dei tappi di sughero e di una 

nuova iniziativa di raccolta che si chiamerà “STRAPPA IL TAPPO ED AFFIDALO A NOI”.

La nuova normativa sui tappi in PE, infatti, richiede un po' più di consapevolezza nel gesto. I 

tappi altrimenti vengono depositati nella plastica assime al contenitore.

Chiede ai presenti di promuovere questa iniziativa, infine, chiede collaborazione per la raccolta 

in località Villa Vicentina.

OdG n. 1:  Si procede con l’ approvazione del verbale di consulta n. 18 già anticipato a tutti i  

componenti della consulta via mail dal presidente Nedi Tonzar.

Il verbale viene approvato.

OdG n. 2: David Strussiat,  spiega il  progetto “  TRAME DI SALICI”  al  quale lui  e  Alejandro 

Piccione stanno lavorando. Progetto finanziato dalla regione Friuli Venezia Giulia.

Il  progetto si  pone l’obiettivo di  scoprire la storia degli  artigiani  cestai  maestri  dell’intreccio; 

pratica antichissima nata decine di migliaia di anno fa.

I cesti, le gerle i bauli i piccoli contenitori con o senza coperchio vengono realizzati tipicamente 

con i salici, che producono un tipo di legno particolarmente robusto ma flessibile.

Ci sono circa 80 tipologie di salici, da quelli indicati per la realizzazione dei legacci per le piante 

a quelli più idonei alla manifattura di contenitori ed oggetti di uso comune fino a quelli per la 
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realizzazione di vere e proprie recinzioni e mascherature.

Veramente importante sapere che il  Friuli  ed in particolare la zona “friul-bisiacca” della riva 

sinistra  dell’Isonzo era  considerata  in  tutta  Italia  come “distretto  dei  cestati”  da Gradisca e 

Fogliano fino al nostro comune.

Solo un secolo fa circa l’80% degli abitanti di questi territori avevano abilità di intreccio per la 

costruzione di questo tipo di manufatti.

David ed Alessandro annunciano che è prevista a Fogliano.una esposizione per la data del 

06/02/2026 

Invitano tutti, infine domenica 11 gennaio alla potatura dei salici in riva alla Mondina.

Seguono proposte da parte di Marco Ustulin, Nedi Tonzar, Paolo Glerean, Diego Verzegnassi 

ed altri in merito all’eventuale possibilità di organizzare qualche corso per l’intreccio, ma ancora 

prima la possibilità di fare una piantumazione di salici, anche per dare seguito alla osservazione 

di  David che ha ben spiegato che quasi  tutti  i  cestai  per prima cosa sono dei coltivatori  in 

proprio.

OdG n. 3:  Bellan propone di procedere con le attività di indagine presso l’ufficio tecnico e di 

sopralluogo sulla viabilità oggetto dalla proposta di piantumazione, contatto e verifica con la il  

vivaio Forestale circa la disponibilità di piante fornite gratuitamente da piantare in via provvisoria 

in un terreno che il comune potrebbe indicare a cui fa seguito la contrarietà di Tonzar in merito 

agli  spostamenti  di  piante da un vivaio all’altro in quanto contrario alla biologia delle piante 

stesse.

Informa, inoltre, che domani (14/02/2026) ha un incontro in ufficio tecnico per le le bat box ed 

affronterà anche la questione dell piantumazioni. La proposta viene approvata.

Fabio  Medeot  indica  la  data  per  la  pulizia  dell’Isonzato  il  22/02/2026 che potrebbe essere 

spostata al 01/03/2026 in caso di maltempo.

Le zone indicate da Medeot sono la riva dx dell’Isonzato da “Miro” fino al ponte girevole.

Chiede se possibile al comune fornire un po' di guanti e pinze per la raccolta dei rifiuti. I dettagli  

dell’operazione verranno discussi nella riunione di febbraio.

La riunione termina alle ore 22.

Il Presidente:  Nedi Tonzar 

Il Sgretario Luciano Bellan
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IL PRESENTE VERBALE, CHE SI COMPONE DI N° 0 ALLEGATI, È STATO 
TRASMESSO A:

SINDACO IL                                         
GIUNTA IL
                                                         CONSIGLIO 
COMUNALE IL
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